

AZ AMERIKAI MAGYAR SZAKSZERVEZETEK.

I.

Az amerikai magyar munkások mozgalmának érdekes tüneteket mutat újabban, ami nem kerülhet el az olyan ember figyelmét, aki az eseményeket okozati összefüggésben szemléli és a létszám különálló darabokat egymáshoz illesztve, azokból összeállítja a helyzet mozaik-képét.

Kévszé vették figyelembe eddig a new yorki magyar szakszervezeteket. Ezek közül a bádigosok és szerelők szervezete a legrégebb. Innen-onnan két éves lesz. Újabb időben alakult a vas- és fémmunkások, azután a famunkások szervezete.

Érdekes, hogy a szervezetek szép fejlődésnek indultak, anélkül, hogy a munkássajtó ebben számbavehető segítségükre lett volna, úgy hogy a három szervezet tagjai megha adják a 200-at a jelenlegi rossz gazdasági viszonyok közt is. Ezt pedig megérthetjük, ha tudjuk, hogy a szervezetek igyekeznek összeköttetést fenntartani a magyarországi testvérszervezetekkel, miáltal az ide bevándorló munkások egyenesen szaktársaikhoz találhatnak, kik között többnyire személyes ismerősöket is találnak. Magyarországon magától értetődőnek tartják ma már, hogy a szervezethez kell tartozniok jó időben rossz időben egyaránt; magától értetődőnek tartják, hogy szocialista szemlében, osztálytudatosan intézzék szervezeteik ügyeit. Így aztán csak természetes, hogy az Egyesült Államokba jöve, egyenesen szakszervezetet keresnek első sorban.

Teszik pedig ezt az itteni magyar szocialista sajtó minden agítáló, segítő munkája nélkül. Mert ez a sajtó nem tesz a szakszervezetek érdekében semmit, mintha lidércnyomás alatt állna.

Az egyik újság, az E—e, nem szolgálja a magyar szakszervezeteket, mert a Socialist Party taktikáját követi. Ez a párt pedig az idei konvencióján is megmaradt előbbi álláspontján, mely szerint a szakszervezetek ügyében nem foglal állást. Csupán 48 szavazat esett emellett, hogy a párt elvi nyilatkozatában foglaljanak állást az osztályharc alapján álló ipari szervezkedés mellett. Ezt a kisebbséget is a többség, mely főként keresztény-szocialistákból áll, "lehetetlenkedők"-nek (impossibilist) címzi és kárhoztatja. Az E—e feladatának véli, hogy a S. P. többségével tartson és az osztálytudatos szakszervezetekkel szemben közömbös maradjon. Persze, arra meg nem vetemedhetik, hogy a pure and simple unionokat magasztalja és propagálja, mert a magyar munkások e derék uniókkal oly szomorú tapasztalatokra tettek szert, hogy nem veszik be a szépítgetéseket. Egy pici kis csoportjától a szakképzett munkásoknak eltekintve, az óriási számú magyar munkás gyűlölködő ellenséget ismert fel az A. F. of L.-ben. Az a pár szál ember pedig, aki belőle előnyt húz, nem mer előhozakodni ezzel a sajtóval. Arra sem igen mernek vállalkozni ilyformán, hogy az A. F. of L.-hez való csatlakozást ajánlják a magyar szakszervezeteknek, mert ez csak kivételesen sikerülne még akkor is, ha a tagok egyhangulag belemennének ilyesembe, amiről különben szó sem lehet.

Ennélfogva az E—e legfeljebb annyira szorítózik és szervezettel szemben, hogy mulatságokról, ezek eredményéről hírt ad vagy — mint legutóbbi számában tette — előzetesen jele, hogy a bádigosok meg a vas- és fémmunkások egylete stb. velük együtt mulatságot rendez az E—e javára. És annyi az egész.

A Népakarat álláspontja ettől nagyon eltér. Mi a szakszervezeti kérdésben a meghatározottabb álláspontot foglaljuk el, amennyiben szükségesnek tartjuk az osztályharc alapján álló országos ipari szervezet, az Industrial Workers of the World (Világ Ipari Munkásai) részére nevelni a magyar munkásságot. Elengedhetetlennek tartjuk a szervezkedésre előkészíteni a magyar munkások nagy tömegét, mely szakmához nem tartozván, a priori kinnreked az

A. F. of L.-ből. És kötelességünknek tartjuk propagálni az I. W. W.-t még több súlyos okból, melyet e hasábon nem egyszer kifejtettünk s e cikk keretében meg nem ismételhetünk.

Ebből az álláspontból következik és magyarítható az itteni magyar szakszervezetek irányában tanúsított magatartásunk, amiről lapunk legközelebbi számában fogunk szólni.

(Folytatása a jövő számban.)

A "VILÁG IPARI MUNKÁSAI" SZERVEZETÉNEK ALAPELVEI (The priamble of the Industr. Workers of the World")

Daniel De Leon előadása a minneapolis-i, minnesota-i Union Temple-ben (Folytatás a vége.)

A munkásosztály ipari szervezete akkor majd biztosította a küzdelem békés kimenetelét. De lehetséges, hogy a tőkés talán nem fog futásnak eredni. Örült dühében talán ellentállást fog kifejteni. Antul rosszabb — reá nézve. Az a hatalom, mely az ország munkásosztályának ipari szervezetében rejlik, majd segítségére lesz abban, hogy a lázadó bitolóval röviden végezzon (zajos tetszés.) és ama jogot, melyet a szavazócédula kifejez, védelmezze.

Hogy mily semmitérő a szavazócédula önmagában, ha még oly győzedelmes is, azt feltűnően megvilágította Bryannak kilenc évvel ezelőtt folytatott választási küzdelme. Az ország plutokratikus uralkodói ellen irányuló politikai hőmérskélet oly fokra hágott, hogy ezek egy pillanatra veszte látták a szavazóurnák körül folytatott küzdelmet. Ez azonban nem ejtette őket kétségbe. Nemzeti szószólójuk, Mark Hanna utján azzal fenyegetőztek, hogy a termelést beszüntetik. Más szóval, azaz fenyegetőztek, hogy sztrájkba lépnek. (Derültség.) Ez a fenyegetés nem volt üres szóbeszéd. Képesek voltak megvalósítására is. Köztudomású volt, hogy képesek voltak rá. A szakszervezetek adta kezükbe a hatalmat, hogy ezt megtehessék s így a fenyegetésnek meglett a kívánt hatása. De lásuk csak, vajon a tőkés mer-e a munkásszavazócédula által előidézett hófok nyomásával szemben is sztrájkolni. Annak a hatalomnak a birtokában, melyet az ország ipari szervezete nyújt, a munkásosztály a tőkésosztályt azonnal kizárná. (Zajos tetszés.) Politikai szervezet nélkül a munkásmozgalom nem diadalmasodhat; gazdasági szervezet nélkül politikai győzelmének napja bukásának napja volna.

Industrializmus hatalmat, trade-unionizmus tehetetlenséget jelent. A termelés minden intézménye, sőt, a fogyasztás céljait szolgáló mérhetetlen gazdagság is a munkásosztály kezében van manapság. A munkások azok, akik ellenőrzik a gyárakat, a vasutakat, bányákat, sőt az összes földet és a termelés egész gépezetét s ők azok is, akik mint őrző kutyák fekszenek a tőkés osztály életstárai, pincéi és takarékperselyei előtt, sőt azok is ők, kik a hadseregekben löfögvvereket hordanak. De ez az előnyös helyzet mit sem használ nekik a trade unionizmus alatt. A szakszervezkedés mellett egyidejűleg csupán egy szakma vonul ki a csatatérre. A többi, miközben tétlenül nézi, áru-lást követ el a küzdevel szemben. Ezzel és hasonlóképpen tétlen várakozása által a munkásosztály azon alosztályainak, amelyek ugyszólván a tőkésosztály intéző hatóságai, az osztályharc a szakszervezetek mellett kicsiny zavargások képét nyújtja, melyekben a munkásosztály üres gyomru és üres kezű tagjait küldik a harcmezőre a vállalkozó osztály telt gyomru és telt kezű tagjai ellenében. Vajjon tudatlanság volt-e ez vagy árulás? Akár tudatlanság, akár árulás, ennek az utnak a fordulópontjához értünk. A trade unionizmus jelenlegi és az ipari unionizmus jövőbeli magatartását egyaránt taláiban jellemezte a chicagói konvenció egyik küldötte. Ez, miközben a kérdéses pontot jobb kezének öt kiterjesztett ujján világitotta meg, kimutatta, hogy ez a kép ábrázolja az autonom szakszervezetek magatartását — melyek minden gyakorlati munkánál elkülönülnek egymástól és csak arra jök, hogy legyezőnek szolgáljanak, oly legyezőnek, mely eddig semmi egyebet nem tett, csupán a kapitalista osztály ábrázatáról elhajszolta a legyeket (derültség) ezután ujjait erősen ökölbe szorította és megmagyarázta, hogy ez jelenti az ipari unionizmust, azt a fal-

töröt, mely a tőkés osztálynak egész más képet adna, mint aminőt ez mutatott akkor, amikor legyezték. (Hangos tetszés.) Azt a tehetetlenséget, melyre a munkásosztály joga eddig kárhoztatva volt, most oly hatalomnak kell felváltania, mely nélkül minden jog csak guny és csufolódás. Ezen szervezetre adta meg a jelt a mult héten az "I. W. W." konvenciója s az ott felhangzott szavak világá repültek, amint hogy Amerikán kívül egy más országból sem indulhattak ki, oly nyelven, mely teljesen megfelel a mi tökéletesen kibontakozott tőkés fejlődésünknek.

"Egyesüljétek! Egyesüljétek a gazdasági téren azon az egyetlen alapon, amelyen gazdasági egység lehetséges — a munkásosztály szolidaritása alapján, az egyedül életképes tényen, a melyből politikai egység sarjadhatik! Egyesüljétek! Egyesüljétek azon egyedüli gazdasági elv alapján, amely képes rá, hogy a munkásszavazatot jogát támogassa a kikényszeríthetőség hatalmával! Egyesüljétek a szavazó-urnák mellett generálsztrájk számára a tőkésosztály politikai rablóvárának megdöntése céljából, támogatva a tőkésosztály ellen az ipari téren folytatott generálsztrájk, helyesebben annak arról való kizárása érdekében és arra a célra, hogy a civilizációt megmentsék egy katasztrófától!" (Zajos tetszés.)

KÉRDÉSEK.

Nem gondolja, hogy a tőkésosztály az I. W. W. növekedését azáltal igyekszik majd megakadályozni, hogy minden alkalmazottjától eskü alatti nyilatkozatot fog kérni arra nézve, hogy nem tagja ama szervezetnek?

Felelet. Megkísérlelheti, de nem fog vele célt érni. Megmutattam önöknek, hogy az a "sztrázódás", melynek aláírását egy homlokunknak szegezett pisztolylyal csikarták ki tőlem, semmiféle és érvénytelen volt. Semmiféle és érvénytelen volt, mert nem én voltam az, aki aláírta, hanem a pisztoly. Ugyanez az eset az ilyen eskü alatti nyilatkozattal. A munkások nem fogják e nyilatkozatot tenni, ha az éhség korbácsa nem kényszeríti őket rá. Az éhség korbácsa által tett esküt pedig ez tartsa is meg. (Tetszés és derültség.)

Kérdés: Ha ehhez az új szervezethez akarunk csatlakozni, szakszervezetet hivatalnokai azonnal munkánkélkülivé tennének. Mit tegyek ebben az esetben?

Felelet: Tekintsen Oroszország felé. Egyéni felkéréseket hamar elnyomnak. Az egyén biztonságát a tömegfelkelésben rejlik. Az A. F. of L. és hasonló szakszervezetek nagyszerűen megkísérlelték és csak az ellenük irányuló tömegfelkelés győzheti le. A tőkésosztály munkáshadnagyai ellenében is a lázadás ily hullámai törnyösznek, hogy mihamar összecsapjanak fejük fölött.

(V É G E.)

UTCAI GYÜLÉS.

New Yorkban ez idén a szokottnál később kezdtek meg nyílt utcai gyűléseink sorozatát.

Az első ily gyűlés e hó 29-én, hétfőn este volt az Ave. B és a hetedik utca sarkán, igen biztató sikerrel.

Rothlisér és Somogyi elvtársak magyarul, Steron elvtárs németül, majd ismét Somogyi magyarul beszélt. Az első három beszédet 100—150 közt váltakozó tömeg hallgatta tetszéssel és figyelemmel s a végén is, fél tizenkét órákor éjjel, még mindig 50—60 ember állt körül a szószóki emelvényen. 30-nál több Népakarat és egy csomó agitációs füzetet adott el. A gyűlésen elvtárs, miáltal az intelligensebb hallgatók módot nyerneek eszméink további tanulmányozására is.

Az elvtársak kísérjék figyelemmel lapunkat, melyben hétről-hétre előre jelentjük gyűléseink színhelyét és idejét.

LANSINGI HIREK.

Lansingi (Mich.) tudósítónk írja, hogy az ottani gyárakból nem is egyesével, hanem egyszerre ötvenével bocsátják el a munkásokat. A gyárosok a munkások munkaerőjét a legnagyobb mértékben kizsárolják és mikor nincsen rájuk több szükségük, — kilölik őket az utcára. A gyárosok a munkások életbiztonságáról nem gondoskodnak s valósággal legyilkolják a gyárban a nekik profitot hajtó munkásokat. A napokban is egy Toby nevű syriai család munkást a közszerűk agyonvágott. Persze ezt meg lehetett volna előzni, ha a közszerűkeket a gyáros beborította volna s csak azt a részt hagyta volna nyitva, a hol közszerűlni kell, de a befédés pénzbe kerül, az emberélet ellenben olcsó.

Egyről másról.

MONDD MEG MIT OLVASOL, MEGMONDOM, KI VAGY! — A JÓSZIVŰ RENDŐRFÖNÖK. — FÉLTIK A SZABADSÁGOT.

"Mondd meg mit olvasol — megmondom ki vagy!"

A legizgább mondasok egyike ez és ha az amerikai magyarságra próbáljuk alkalmazni, módfelett elszomorító képet nyerünk.

Nem akarunk ez alkalommal a váltógyártó költők, szobrokra és egyebekre utazó urak újságairól beszélni, melyeknek létezése magában véve is nagy lelki nyomorúságról tesz tanuságot. Olvasnak az itteni magyarok könyveket és kalendáriumokat is.

Egy budapesti elvtársunk betekintést nyert a feloszlóban levő Székely Aladár könyvkiadó cég üzleti könyvébe, onnan valók azon hiteles számadatok, melyek igazolják, hogy ez a cég Amerikába minden héten 67.000 ponyvaregény füzetet szállít.

II. Rákóczy Ferenc története füzeteként 5000 példányban kél, A világjáró című fércmunka 8000, A trónörökös szerelme 10.000, A csempész 15.000 példányban fogy és mellettük még egész sereg ponyvaregény jut az amerikai magyar munkások kezébe.

Ezeket kívül a Franklin Társulat külön az amerikaiak számára (Kelemen és Társa álnév mögött) 106.000 naptárt szállít magyar, tót és szerb nyelven. Ki ne ismerné a képtelenül ostoba és hazug "Nép", "Kossuth", "Petőfi", "Klapka", "48-as", és "Honvéd"-naptárakat?!

Mindezen "irodalmi" termékeket 35 központi ügynökség terjeszti Nyitray Emil "honfityársal" az élükön.

Kétségtelen, hogy ezek a művek sokkal inkább szellemi métey, semmint szellemi táplálék szerepét töltik be és csakis ártalmára vannak az embernek. Amivel persze a hazafias urak ugyancsak nem törődnek, mert nekik csak az üzlet, a profit a fontos.

Az amerikai osztálytudatos magyarságnak azonban gondolkodóba kell esnie e fönti borzalmas számokon. Évek óta küzdünk, fáradsunk a felvilágosodás terjesztésén. Lapunkkal igyekszünk lehetőleg a honfiak lapjait lehetőleg kizsárolni és amellet tisztességtelen manipulációkban megakadályozni. Ezen a téren tettünk legelőbb valamin, ha nem is eleget. Szervezetünk könyvtárai utján igazán jó szellemi táplálékot nyújtunk a magyar munkásoknak; ez azonban csupán szervezeteink tagjai részére hozzáférhető.

Amivel azonban csakugyan nagy mértékben hozzájárulhatnánk az állapotok javításához, arról kevés szó esett köztünk.

Hát nincsenek nekünk népszerű, jó, olcsó füzetek? Részint a Népszava, részint a Népakarat kiadványai nagyon alkalmasak arra, hogy terjesszük őket munkástársaink közt. A dolog egyszerű: az elvtárs, aki terjeszteni akarja pártunk irodalmát és némi áldozattól sem riad vissza, beküldi a Népakarat könyvkereskedésébe egy dollárt, vagy ötven centet népszerű füzetekért és azokat eladja. A befektetett összeget, mely visszatérül, ismételt felhasználhatja ugyane célra.

A kérdés csupán ennyi: érezzük-e, hogy szükséges cselekednünk és agítálnunk avagy nem? Mindenesetre sokan leszünk, akik azt feleljük, hogy szükséges és ezeknek legalább egy része a cselekvéstől sem riad majd vissza.

Egy pompás füzetes vállalatot indított meg Budapestén pártunk könyvkereskedése és pedig erősen azzal a céllal, hogy ezzel is előmozdítsa a ponyvairódomal pusztulását.

A mű, melyet németből fordítottak, a francia forradalmat írja le mesteri népszerűséggel és oly érdekesítően, hogy kevésbé művelt munkásember figyelmét is teljesen leköti.

Miért ne terjesszük ezt a művet? Miért ne szorítanánk ki a heti 67.000 füzetet közül legalább egy ezret?

Ugy-e milyen kis szám egy ezer ez óriási tömeg mellett? De a semmihez képest ugyebár nagy, hatalmas?!

Tehát lépjenek munkába a szervezetek sajtóbizottságai és az egyes elvtársak, akikben munkakévdv é!

Lássuk, hányat birunk kizsárolni a 67.000 ponyvafüzetből?

Bingham ur, New York rendőrfőnöke rendeletet bocsátott ki az állatoknak fokozottabb védelmére, mondván rendőreinek:

"Künnönösen kísérjék figyelemmel az állatok elkövetett kegyetlenkedést, főként a befogott vagy megnyergelt lovakat, melyeknek testén seb, horzsolás van.

Ha — a rendőr nézete szerint — ilyesmi előfordul, azonnal állítsa meg a járművet, fogassa ki az állatot, szükség esetén vizsgálja meg alaposan: alkalmas-e munkára és azonnal tartóztasson le oly egyéneket, kik sebes, munkától kimerült, tulterhelt vagy munkaképtelen állatokat fognak munkába."

Nagy eset előzte meg ezt a rendeletet. Történt ugyanis, hogy egy rendőr letartóztatott egy kocsiat, mert egy kehes lovat, melyet a kantár is féldörzsölt, erősen biztató a teherhuzásra. Nosza zengett egy hatalmas nótát Hearst ur lapja a gonosz kocsiáról és a nemeslelkű rőndérről.

De mit nem tesz isten? Pár nap mulva egy jölekkü uriaszony, Hearst ur újságának pontos leírása alapján, megismerte a szegény kehes gebét, amint ismét súlyos kocsi elé fogva vánszorgott. A hölgy a kocsi elé toppant és rendőrt hívott az állat védelmére, amivel persze érdemet szerzett arra, hogy Hearst ur újságja még arcképet is közölje. Ez az újság három vezércikket is írt egy beteg lóról, mely kénytelen igát vonni.

Milliónyi munkás közben attól beteg, hogy lehetlenné teszük számára az ivagonyást... És a vezércikkek nyomán jó a rendőrfőnök parancsa.

Ez a második érdekes körülmény. Eddig a rendőrt csak akkor dicsérték meg, amikor a munkást — ha az kényeret kért — fejbubukozta.

Ezentul újabb forrása a dicsőségnek nyílik meg számára; ha a kehes lovakat szerető, nyájas gonddal, oltalmába veszi.

A kettő közöttben egy: mindkét esetben a kapitalistának tesz szolgálatot; és ezért ne érdemelne babért?

George D. Melville ellentengernagy panasz-kodik. Fáj a szíve, hogy a brazilai hajóhad részére tett 50.000.000 dolláros rendelést nem az Egyesült Államok, hanem Angolország kapta meg. Bujában aztán arra a következtetésre jutott a tengernagy, hogy ennek csupán a munkások az okai, kik ellenségei a szabadságnak, sőt gonosz zsarnokok. Az Egyesült Államok ugyanis azért esett el a rendeléstől, mert tuldrága.

És miért drága? Azért, mert magasak a munkabérek (!) a hajóépítő iparban, nem lévén elegendő szakképzett munkás. Ennek pedig az az oka, hogy a munkások szervezete minden négy szakképzett munkás mellé csupán egy tanuló alkalmazását engedti meg.

"Mi sem üz jobban gunyt az amerikai szabadsággal — mondja a tengernagy — mint az ifjú amerikaiak megrablása ama vezületezett jogától, hogy tetszés szerinti ipart tanuljon meg. Semmi sem oly Amerikához nem illő, mint megakadályozni egy fiut, egy ipar tanulásában, egy férfit annak tanításában. Semmi sem oly veszedelmes gyáripárunk fenntartásáért. A munkásszervezetek nemskára visszarúsztatják a tőkésélet attól, hogy pénzüket vasutakba, bányákba, gyárakba fektessék bele."

Melville szerint mindennek az oka, hogy kevés a tanongyerek.

De nem érdekes, mikor valaki nyíre nem látja, vagy inkább nem akarja látni az igazságot? Valaki arról panasz-kodik, hogy a "szabadság"ot korlátozni nem amerikaiak. Pedig szerinte a munkások ilyesmit követnek el.

Hát akkor mit szóljon a munkás, aki nem dolgozhatik, mert a szegény, jogaikban korlátozott kapitalisták bezárták a gyárakat, beszüntették a gyárak üzemét, lefoglalták a termőföldeteket? Mit szóljon a munkás, aki dolgozni akar a mindennapi kenyértért és nem engedik meg nekik azok a szegény töképenzések? Ez amerikaiak? Ez nem a híres "szabadság" korlátozása?

A tengernagy bizonyára azt mondaná erre, hogy ez más. Hát tényleg más. Mert kétféle szabadság van ebben az országban. A tőkés osztály korlátlan szabadsága a kizsákmányolásra — ez az egyik. Erre ők fölötté érkevények. Mit? Őket valaki korlátozni akarja a rablásban, gyilkolásban? Veszélyben a híres szabadság, égszakadás, földindulás!

A másik szabadság, a miénk, amunkásosztályé. Ezt a kapitalisták ugy értelmezik, hogy elvitáztatlan jogunk van éhenhalni, ha munkaerőnk nincs vevő. De mi tisztában vagyunk ezzel.

És mi másképpen értelmezzük a szabadságot. Az övéket is, a miénket is.

A XIV. osztály június havi jelentése.

Osztályunk e havi munkálkodásában két fel- említésre méltó akciót kezdett meg. Az egyik, hogy az angol és német testvérszervezetekkel léptünk szerves összeköttetésbe, bizalmi fér- faink útján. E szerves összeköttetéssel a moz- galombeli munkességünk fokozását reméljük elérni. A másik akció, hogy a Népakarat ré- szére rendezendő július 12-iki népiünnepélyün- ket antialkoholista jegyben tartjuk meg. Ez "antialkoholista népiünnepély"-lyel szocialista kötelességet teljesítünk, mert: nem lehet mel- lőkes az ránk nézve, hogy milyen eszközökkel akarjuk célunkat szolgálni, hanem egészen bi- zonyos, hogy óvatosan kell megválogatni az alkalmas eszközöket, nehogy az eszközök el- érendő céljainkkal ellentétesek legyenek. Az alkohol az öntudat kifejlődésének leghatalma- sabb gátlója s ezért bűnös uton szerzett anyagi támogatás az, amelyet csak úgy nyerhetünk, ha az alkoholt mi magunk kínáljuk munkástár- sainknak, anyagi előnyök reményében. Július 12-iki népiünnepélyünk iránt az érdeklődés már most olyan nagy, hogy a legnagyobb sikert várjuk. E népiünnepély csak kezdete az alkohol elleni küzdelemnek, melyet osztályunk elhatá- rozott s csak természetes, hogy aktív eszközök- kel fogjuk e harcot folytatni. E hónapban tag- létszámunk 48. Öt új tagot nyertünk. Pénztári állományuk \$12.54.

A Népakarat támogatására újabb 65 darab Népakarat-bélyeget rendelünk s azokon kívül e hónapban három ízben küldtünk a Népakarat támogatására, kisebb összegeket. Osztályunk e hónapban ügyeinek intézésére nyolc tagból álló végrehajtó-bizottságot választott, vala- mint egy öt tagú szervező bizottsá- got. A panasz-bizottság megalakítását osz- tályunk elvetette, mert éppen elengedőnek tartja a felmerülő munkákat elintézésére a jelen bizottságokat. Pártadó fejében e hónap- ban \$2.50-et küldtünk be. Osztályunk fejlődé- sének leghatalmasabb rugójaként a céltudatos munkálkodást tekintjük s ha ma még alig számbavehető eredményeket mutathatunk csak fel, bizonyos, hogy rövid idő múlva eredmé- nyekben gazdagabb havi jelentést tehetünk.

M. Weisz, id. titkár.

A "Népakarat" könyvkereskedése a következő mű- veket tartja raktáron:

Table listing books and prices: a) Tudományos művek és agitációs iratok. Bolgár Elek: Célok és Eszközök, füzetként 0.10. Büchner: Erő és anyag, füze 0.35. Büchner: Erő és anyag, köve 0.50. Büchner: Isten-fogalom, köve 0.40. Darwin: A fajok eredete, füze 0.55. Darwin: A fajok eredete, köve 0.70. Darwin: Az ember származása, füze 0.75. Darwin: Az ember származása, köve 0.90. De Leon: A szakszervezetek égető kérdése, f. 0.05. De Leon: Mit jelent a sztrájk? füze 0.05. Dodel: Mózes vagy Darwin? füze 0.25. Ugyanaz, köve 0.40. Faber: Keresztény szocializmus, füze 0.35. Faber: Keresztény szocializmus, köve 0.55. Garami: Hazafiság és nemzetköziség, füze 0.03. Jászi Oszkár: Beszélések a szocializmusról. Jászi Oszkár: Mi a szociológia 0.20. Kautskí: Marx gazdasági tanai, füze 0.75. Kautskí: Marx gazdasági tanai, köve 0.90. Kurfi Zsigmond: Népköztársunk bűnei 0.20. Madzsar: Az ember származása 0.20. Nenwenkins: A zsarnokság pyramisa 0.05. Renan: Az apostolok, füze 0.20. Renan: Az apostolok, köve 0.35. Szende Pál: A magyar adórendszer igazság- talanságai 0.20. Vancák: Gyakorlati szónoklatok, füze 0.35. Vancák: Gyakorlati szónoklatok, köve 0.55. b) Szépirodalmi művek. Csizmadia: Hajnalban, füze 0.75. Csizmadia Sándor: Hajnalban, köve 0.90. Csizmadia: Munkásemberek, füze 0.55. Csizmadia: Munkásemberek, köve 0.70. Csizmadia: Foghízi levelek, füze 0.35. Csizmadia Sándor: Foghízi levelek, köve 0.55. Gyagyovszky Emil: Az utca, köve 0.55. Naszodi Zsigmond: Dósa népe, köve 0.55. Petőfi költeményei, köve 0.60. Velszi Bárd: Boru. Költemények, köve 0.55. Zóla: Az igazság I. II. kötet, köve 1.00. c) Egyebek. A csuhások, füze 0.03. A "Magyar Könyvtár" kiadványai, füzetként 0.15. Az I. W. W. zománczott jelvénye 0.35. I. W. W. magyar alapszabály, füze 0.05. Jönnék a szocialisták, 100 darab 0.50. Népakarat, 1907. évfolyam, köve 2.50. Népakarat-Naptár 1908. évrre, szállítással 0.30. Marx Károly mellkép 0.30. S. L. P. pártjelvény 0.05. S. L. P. pártjelvény, 25 drb. vételnél 0.04.

Monologok: (árak darabonként 10 cent.)

Kaszinóból Pécsfalván. A vis-á-vis. Éva busulásra adja magát. Színház után. A jóslat. Egyetlen szó miatt. A nagyon csinos leány. Menyasszony. A rosszul nevelt leány. Desperet ur. A kis kíváncsi. A primadonna előszobájában. A közelgő nyár. A pesti kislány falun. Az első szerelmes levél. A fűgö- ny. A kékhárisnyás. Clári contra Clári. Csipke- rózs. A statisztika ádozata. Nehéz feladat. A fürdő- venéncé. Hamvazó szerda. A kómikus Filipó. Bakfis álmok.

Eltvársaink és lapunk olvasóinak figyelmét felhív- juk arra, hogy az itt jelzett könyveken kívül bármely könyvet a legutányosabb árban beszerzünk és a leg- rövid idő belül szállítjuk. Tíz dolláron (\$10) felüli rendeléseknél 10 százalékos árengedmény.

FIGYELEM!

Kik a lapot nem kapják rendszeresen, levelező- lapon tudassák velünk a következő angol szó- veggel: Editor, Népakarat. 516 E. 6th St., New York. I am a subscriber of your paper, but I don't get regulary. Please send it to this address:

Név Szám és utca Város

NYUGTÁZÁSOK.

Június 22-től 28-ig befolyt előfizetések.

Uj előfizetők:

\$1.00. J. Szöke, J. Dirner, Newark, N. J. A. Dudek, San Francisco. J. Klopis, Buffalo. L. Mikulás, Kinkora. J. Komáromy, Phila- delphia.

50c. M. Breyer, McKeesport. L. Kiss, J. Wukitsch Schenectady.

Folytatólagos előfizetők:

\$1.00. S. T. Weber, Peoria. A. Achatz, New- ark, N. J. G. Vizokay, McKeesport. J. Ju- recsko, M. B. Sz. Allegheny. M. Lövinger, Dubugue. J. Zipser, M. Borsody, City.

50c. L. Szabó, McKeesport. M. Virágh, City.

Felülfizetők:

14. oszt. gyűjtése \$1.10. Ur József, 50c. J. Mihálka 5c.

Pártadó.

11. oszt. \$5.00. 14. oszt. \$2.50.

Kivetések:

1. oszt. \$6.50. 3. oszt. \$2.00. A kivetést nem küldték be: 5., 6., 8., 9., 10., 11., 13., 16., 19., 26., 27., 28., 29., 30., 32., 33., 34. osztályok.

KIADHIVATALI ÜZENETEK.

Előfordul, hogy az elvtársak beküldik a lap előfizetési díját és nem értesítenek a pontos címről, hogy a lap hová küldendő. Ezért fel- kérjük az elvtársakat, hogy a pénz elküldésé- nél értesítsenek a pontos címről, hogy a lap küldése akadályt ne szenvedjen.

Előfizetők figyelmébe! Gyakori eset, hogy lakást változtatnak és nem jelentik be azonnal új lakcímüket, miáltal a lap kézbesítése lehe- tetlen. Azért felszólítjuk mindazokat, a kik lakást változtatnak, hogy haladéktalanul je- lentseék be új lakcímüket, hozzátevé a előbbi címet is, mert ellenkező esetben a pontos kéz- besítésért nem vállalunk felelősséget.

EGYLETI HIREK.

Mindazon elvtársak, kik a kirándulási jegyek- kel még el nem számoltak, e hét folyamán ok- vetlen számoljanak el szerkesztőségünkben.

A New Yorki Szoc. Munk. Szerv. I. oszt. f. hó 4-én, azaz szombaton este 8 órakor, he- lysiségében, 516 E. 6th St., rendkívül érdekes felolvasást tart. Előadó Somogyi M. elvtárs. Minél tömegesebb megjelenést kér a titkár.

Figyelem Akron, O.-i munkástársak!

1908 július 5-én, d. u. 2 órakor a Crist Plap- per East Exchange St. 142 alatt NÉPGYÜ- LÉST tartunk. A gyűlés tárgya: A munkásság helyzete és a szervezkedés. Előadó: Erben J., Clevelandból.

Az Amerikai Magyar vas- és fémmunkások Szakegyesülete július 5-én, vasárnap a szép- fekvésű Van Cortland Parkba munkanélküli tagjai javára, társasjátékokkal egybekötött KIRANDULÁST rendez. Kezdeté reggel. Jegy ára 10c.

NÉPAKARAT

NYOMDA

Mindennemű nyomtatványok a legszebb kivitelben, a leg- olcsóbb árakért szállítanak.

516 E. 6th St. New York.

HIRDETÉSEK.

(E rovat alatt közöltétek nem vállal felelősséget a szerkesztőség és a kiadóhivatal.)

Nehéz munka

után rövid időben sem lesznek rheumatikus és meg- hüléstől eredő fájdalmai, ha kéznél fog tartani egy üveg

Dr. RICHTER-féle Anchor Pain Expeller

és azzal a fájó testrészeket bedörzsöli. Ezen elismert régi német háziorvosság hatása felülmúlhatatlan. 35 év óta siker- rel használják. Védjegyünk, a "Horogony" minden üvegen rajta van, amely valódi. Egy kis üveg ára 25 és 50 cent bármely gyógyszerárban, vagy pedig az alanti cégnél.

F. AD. RICHTER & CO. 215 PEARL STREET NEW YORK.

Dr. S. Goldman

HAZAI MAGYAR ORVOS volt csász. és kir. katoniorvos. 406 Grand St., Pittsburg, Pa. Főcél a Courthoz Telephone P. & a. Main 883.

Gyógyít mindenféle gyógyítható betegségeket. Titkos női- és férfi betegségeket gyorsan és biztosan a leggyorsabb úttal gyógyít. Nem csinál hamisítványt, nem küld orvosságot utána- tól, mert tudjuk, hogy az károsító. Nem látat- araképeket és hamis bizonyítványokat. Minden betegsége- ben bizalommal forduljanak dr. S. Goldmanhoz. Irodájuk Naponta reggel 9-ig este 6-ig. Vasárnap reggel 9-10 12-ig.

Empire Opera House

ETTEREM, KÁVÉHAZ ÉS BOROZO 52-54 Second St., Passaic, N. J.

Három nagy terem színelőadások, bálók, lakodalmak és gyűlésekre. Valódi magyar konyha. Hamisítatlan óhazai borok pohár és gallon számára. Illatos szivarok. Tiszta szobák és izletes étkek a nap bármely órá- jában. Nyitva éjjel és nappal. Vidékiek mindennemű utbaigazítást kaphatnak. Tisztelettel Molitorisz József

DEUTSCH BROS BANKÁROKHOZ 319 E. HOUSTON ST. NEW YORK. Hajj vagy vasúti jegyet vásárolni az összes vonalakra - pénzt küldeni vagy közjegyzői dolgok gyors elintézésére a legjobb és a legtanácsosabb fordulni

KÉRJEN ÁRJEGYZÉKET mindennemű hazai hangszerekről kórik és iskolákról, olvasó- könyvekről, pipákról, ékszer- és az összes népszínművekről. Küldjön 2 centes bélyeget. Jos. Pokorny 227 Ave. A, New York

Bevandorlók figyelmébe ajánlom LIBERTY Szálloda 49 MERCER ST., Newark, N. J.

ÁR PÁ D Szálloda 431 E. 6th St., New York, City. magyar bor és sör csarnok, kávéház és éttermem. Pool és biliárd. - Tiszta szobák. - Hazai Nepszava. Bel- és külföldi lapok. A munkások találkozó helye. A. ORAWETZ

TAUB VILMOS magyar órák és ékszerész. Mindennemű hazai órák és aranyeműk javítását jótállás mellett elvállalja. Készletben tart hazai és amerikai órákat, ékszeret- ket és egyleti jelvényeket. A New Yorki szocialisták kedvelt embere. Vidékiek megrendeléseket, javításo- kat pontosan teljesítenek. Szolid árak. 31 Ave. B, Near 3rd St. NEW YORK. Mindennemű LATSZEREK raktáron Nagy képes árjegyzék egy vidékre, mint helyben ingyen megküldetik.

„SZABADSÁG” vendéglő és étterem NEW YORK. MAGYAR ETTEREM ÉS KÁVÉHAZ GYÜLÉSTEREM. Kínáló valódi magyar fűszerök, magyaros és kényelmes. Mindennap zené. - Kínáló szobák. SIMON LAJOS tulajdonos.

Beldegreen budapesti fényképész 32 Avenue C 3-ik u. sarok, New York. Izléses és jól kidolgozott képek 2 dollártól feljebb. A munkáért jótollak. Nyitva vasár- és ünnep napon is.

BATHÓ ISTVÁN ELSŐRENDŰ BORBÉLY- ÉS FODRÁSZTEREM 544 E. 6th Street, New York.

FINTA MIHÁLY, BORBÉLY ÉS FODRÁSZ New York. 516 E. 6th Street. Első new yorki magyar

beretva homoru köszörűde J. Belagyi 304 E. 8th St. New York (Ave. B és C között) Elvállal minden e szakmába vágó munkák kö- szörűlését és javítását. Vidéki rendelések pontosan eszközöltetnek

Mrs. KLEIN Étterme és Kávéháza 257 Springfield Ave, NEWARK, N. J. A newarki szocialisták kedvelt találkozó helye. Nyitva éjjel-nappal. Kínáló magyar konyha. Vidéki elvtársak utbaigazítást kaphatnak. A Népakarat a t. közönség rendelkezésére áll.

HIHETETLENŰ LESZÁLLÍTOTT ÁRAKON ADUNK EL... férfi- és gyermek-ruhát, cipőt, kalapot, féfi di- vatárkat, bőrdöbket. Pénzt takarít meg, ha nálunk vásárol. Broadway Bargain Store 1500 S. BROADWAY, Cor. Barry St. ST. LOUIS, Mo.

Péter Lajos „Rákóczi Hall”-hoz címzett Vendéglő, Kávéház és Étterme. - 4-ik utca 197, New York - AJÁNLJA KITÜNŐ M A G Y A R KONYHÁJÁT. Kínáló italok. Kínáló italok. Alkalmos helyiség mulatságok, lakadalom vagy hasonló ünnepélyre. A New Yorki Magyarajku Szocialisták kedvelt gyűlékezési helye. Különbfe munkás-lapok az elvtársak rendelkezésére állanak.

Ugyes magyar szülésznő Jergler Paula Budapesten az egyetemen vizsgázott és a budapesti klinikán főbába volt, sok évi gyakorlat után tanácsot és segélyt nyújt mindenben. 546 Washington Boulevard, Pauline St. sarkán, Chicago, Ill. Telefon Seeley 3188.

Magyar Kávéház és Billiard- Terem GÁSPÁR KÁROLY 529 East 5-ik utca, Avenue A és B között, New York.

TULY az egyedüli magyar FÉNYKÉPÉSZ NEWARKON, N. J. 4 West Street. Telephone 4537 J. Newark, N.J.

Legfinomabb kivitelű fényképek tucajtja \$2-től feljebb. Nyitva vasár- és ünnepnapokon is

Bevandorlók figyelmébe ajánljuk csinosan berendezett tiszta s jutányos áru SZOBÁIT ROSTÁSSY REZSŐ 513 E. 6th St. „Népakarat” szerkesztőségével szemben. NEW YORK. Az elvtársaknak Magyarországból érkező leveleire díjmentesen adok felvilágosítást és kívánatra a hajó- nál megvárom őket. ÉTTERMEM ÉS KÁVÉHAZAM a magyarnyelvű öntudatos munkások kedvelt találkozó helye. Izletes friss étkek. - Hazai biliárd asztalok. Bel és külföldi pártlapok. Feltétlenül megbízhatóság.

HAJÓJEGYET VÁSÁRLÁSRA KÜLDENI LEGKÖLTSÉGBESEN LEHET. CSOMAG KISS EMIL BANKÁRNAL NEW YORK 104 SECOND AVE. THIRTEENTH ST. NYILVÁNOSAN ÁRBEVEZÉSKÉRT

Tartós és puha bőrből készült szép Divatos Cipők olcsó árban kaphatók a „UNION SHOE CO.”-nál Ave B. cor. 4th st. NEW YORK.

DR. S. S. KOHN MAGYAR ORVOS Lakása 13th Street. St. Louis, Mo. Rendelő irodja 208 Souldard St. Mindennemű betegséggel forduljanak bizalom- mal hozzám. Gyógyszereket magam készítek.

„ATTILA HALL” 523 E. 6th St. New York. FISCHER JÓZSEF, tulajdonos. Magyar Bor és Sör Csarnok. Váradi és Pukaj Gyula I. W. W. cigány zenekarának irodája.

RIZSÁK JÁNOS közjegyző, pénzzsállító és váltó-intézet Főcéllet 127 Second St., Passaic, N. J. Saját ház. PÉNZT a legolcsóbban és lehető leg- gyorsabban küld az O-hazába. Pénz be- zárt végett elhelyezkedés a betéti köny- vet rövid időn belül kihozatom. - Nemkülönb az O-hazából érkezés- nél, takarékpénztárnál, vagy magán- banknál elhelyezkedés összegeket, buda- pesti irodám útján díjtalanul kihozatom, csupán a szükséges díj megfizetését követően. HAJOJEGYÉKÉRT Európába és Ba- adok el, az utasokat személyesen ki- szemlelem a hajókon. CSOMAGOKAT az O-hazából kiho- zott vagy oda szállítok. OKIRATOK szakszerűen, a törvé- nyeknek megfelelően állítanak ki és konzultus- tias bízalattal küldöm. - Kínáló magyar konyha. Minden ügyben, úgy mint eddig, ezennel is a legnagyobb pontossággal igyekszem. UTBAIGAZÍTÁSSAL, tanácsal és felvilágosítással IN- GYEN készítek és szívesen szolgálok. Magyarországi iroda: Budapest, IV. Sütő-utca 6. sz. Fiók-irodák: So. Bethlehem Pa., saját ház, Alpha, N. J., Wharton, N. J., - Franklin Furnace, N. J.

FÉRFI-SZABÓ mérték után készít első- rendű öltönyöket. Tisztítás. Vasalás. Az elvtársak pártfogását kéri: J. BENO 227 LAFAYETTE AVE. ST. LOUIS, Mo.

PLAVECZKY A. magyar vendéglos 20 West St. Newark, N. J. A M. B. Sz. VIII. osztályának gyűlési helyisége. A magyar munkásság kedvence találkozó helye. Vidéki munkástársak kellő utbaigazítást nyernek. Magyar konyha. Szobák minden időben.

Dr. BIEBER E. LAJOS magyar fogorvos 383 E. 8th Street Ave. C és D között New York

JOS. BERLOCK FÉRFI SZABÓ 1118 Thirteenth Ave. East Oaklnd, Ca

Legkedveltebb és legnépszerűbb ROTH SAMUEL gyógyszerész a Megváltóhoz 125 Ave. A, cor. 8th St., New York. Lilium Crème, lilium szappan és por, szepők, máj- foltok, himlőhelyek, pattanások, ráncok eltávolítására Lilium Crème az arcot finomítani, ifjítani adtini, és általában a szép arcnak szépséget föntartani. Crème 40c. szappan 35c. por 65c. összesen \$1.35. Ha vérszegény ha szédül a feje, ha gyöngye, ha nincs étvágya, ha ideges, akkor csak a Roth-féle China va- sasbort használja, melynek ára 75c. 3 üveg 2 dollár. Magyarországból most érkeztek a következők: Acacia Diana, Margit és Erzsébet Crémek és szappanok, Nagy Enyedi Dr. Gross, Dr. Sibilusky kenőcsök és szap- panok, Juno paszta, Spétek szappan, Diana és Blaha por, Kaladont, Egri víz, Indaszesz, Elsa fluid, Forti- felé sebtapasz Pserhofer és Kárpáti pilulák és számta- lan más szerek. Tessenék árjegyzékért írni. Megrendeléseknél tessék a pénzt előre beklí deni.